F Fen Bilimleri Sorulari J

1. Diinyanin kendi etrafinda dénme ekseni ile Giines etrafinda dolanma diizlemi arasinda belirli bir a¢! vardir. Bu agi
23° 27" (23 derece 27 dakika)‘dir.

Dinya’nin Giines’e karsi konumu Sekil 1°de verilmigtir.

Yenge¢ Donencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

Libv

Sekil-1

Buna gore Sekil-1’e bakilarak yapilan yorumlardan hangisi hatahdir?

A) Eksen egikligi birim ylzeye disen i1sI enerjisinde degisimlere neden olur.

B) Kuzey yarimkirede sonbahar, Giney yarimkurede ilkbahar mevsimi sona ermistir.

C) Guney yarimkurede guindiz suresi bir ay sonraki glindiiz slresine gore daha uzundur.

D) Ayni cismin gdlge boyu 6gle vaktinde yenge¢ donencesinde, ekvatordakine gére daha uzundur.

2. iklim degisikligi sicaklik artisinin yani sira kuraklik, kasirga, sel gibi felaketlerin olusmasina etki etmektedir. iklim
degisikliginin etkileri arttikga yerylzu sularinda ylkselme, buzullarin erimesi gibi etkenler sonucunda canlilar ciddi risk
altina girmektedir.

Yukaridaki bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasamayiz?

A) iklim degisikligi canli hayatini tehlikeye sokar.

B) Sicaklik artigi bir iklim degisikligi sonucu olabilir.

C) Sera gazlarindaki artis baslica iklim degisikliginin sebebidir.

D) iklim degisikligi sonucu karalar bir siire sonra sular altinda kalabilir.

@




3. Asagida DNA molekultnin bir boluma verilmistir.

Buna gore,

I. Resimde 4 tane nukleotid bulunmaktadir.
[I. Resimdeki nikleotid siralanisi tim canhlarda aynidir.
[ll.Resimdeki yuvarlak sekiller fosfat molekilini temsil etmektedir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

4. 26 Nisan 1986 tarihinde Pripyat kenti yakinlarindaki Cernobil Nikleer Santrali'nde 4 numarali reaktérde patlama meydana
geldi. Birka¢ gln icinde hastanelere sevk edilen 28 itfaiyeci asiri miktarda radyasyona maruz kaldigi icin hayatini kaybetti.
Atmosfere karigan radyoaktif madde Sovyetler Birligi’nin batisina ve Avrupa’ya kadar ulasti. Cernobil faciasinin etkileri 1996
yilina kadar ciddi anlamda hissedildi. Hatta 2011 yilinda bile Cernobil Faciasi sebebiyle olumsuz etkilenen 15 ¢ocuk, tiroit kan-
seri sebebiyle yagamini yitirdi. Ulke ormanlarinin %40’1 (toplam 35.000 km2) kirlendi. Anne babalari 26 yil 6nce radyasyona
maruz kalmis olan ¢ocuklarin bazilarinda i¢ organlar eksik, cogunda kalp rahatsizliklar var.

Verilen metne bakildiginda asagidaki sonucglardan hangisi ¢ikartilabilir?

A) Radyasyon canli hiicrelerinde modifikasyonlara neden olmustur.

B) Radyasyonun neden oldugu mutasyonlar gegcicidir. Uzun yillar etki edemez.

C) Radyasyonun neden oldugu mutasyonlar sadece patlamanin oldugu bélgede etkilidir.

D) Asiri radyasyonun neden oldugu mutasyonlar DNA nin yapisini bozdugu igin yasamsal faaliyetleri sona erdirebilir.

@




5. Yeni Covid-19 ilk olarak Cin’in Wuhan eyaletinde aralik ayinin sonlarinda ortaya ¢ikmistir. Salgin baslangicta bu bdl-
gedeki canli hayvan pazarinda bulunanlarda tespit edilmistir. Hayvandan insana gectigi diistnilen bu viris daha sonra
insandan insana bulasarak dinya Ulkelerine yayilmistir. Bu virUsler DNA kopyalarken kullandidi hata dizeltme mekaniz-
malarina sahip olmadiklari i¢in eslenme sirasinda ortaya ¢ikan hatalari diizeltemezler. Dolayisiyla her hata beraberinde
yeni bir mutasyonu getiriyor.

Covid-19 ile ilgili verilen ifadelerden hangisine paragraftan ulasilabilir?

A) Hayvandan insana gectigi dislnilen ve insanda hastalik yapan bu virls mutasyona ugramistir.
B) Hayvandan insana gegtigi distnulen bu viriis modifikasyon sonucu insandan insana bulasir.
C) Bu hastaliga yakalanan canlinin viicudunda kalici hasar ortaya ¢ikabilir.

D) Covid-19 adaptasyon sonucu insandan insana bulasir.
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Klonlama sonucu Embriyo haline gelmeye hazir
olusan yeni canli olan yumurta hiicresinin M

koyununa aktariimasi

Buna gore N koyununun viicut hiicresinde bulunan mitokondri hangi canlilardaki mitokondri ile aynidir?

A) Yalniz K
B)Kvel
C)Kve M
D)K,Lve M




7. Fen bilimleri 6gretmeni kati cisimlerde basing konusunu anlatirken égrencilerine: “Kati cisimlerde temas ylzeyi alani
kiculdukge cismin zemine uyguladigi basing artar” diye belirtmistir. Bu bilgiyi bir uygulama ile géstermek igin sinifa 9
birim kiipten olusturulmus dikddrtgenler prizmasi seklinde bir cisim getirmistir. Ogrencilerinden, belirtilen kurala gore bu
cismin ylzeye uyguladigi basinci artirmalarini istemistir.

Kural:

+ Ucg parca cikarilacaktir.
* Her satir veya situndan en fazla 2 parga ¢ikarilabilir.
*  Cikarilan pargalar mavi renge boyanacak

Buna goére hangi segenekteki parcalari ¢ikaran 6grenci 6gretmenin istegini en iyi sekilde yerine getirmistir?
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8. Sekilde esit kare bloklardan olusan “E” harfi ayni sekle gelene kadar takla attirilarak ilerletiliyor.
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Her bir durumda basincin bir 6nceki duruma goére degisimi hangi sikta dogru olarak verilmistir?

A) 1. Artar B) I. Azalir C) 1. Azalr D) I. Azalir
Il. Artar I. Azalir Il. Artar Il. Artar
. Azalir II. Azalir . Azalir II. Azalir
IV. Artar IV. Artar IV. Azalir IV. Artar




9. Swilar, yogunluklari ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak iginde bulunduklari kabin her tarafina basing uygular.

Asagidaki kaplardan M kabinin i¢i bos olup K ve L kaplari agzina kadar farkli cins sivilarla doludur.

28 S

Buna gore kaplarin tabanindaki sivi basinglanyla ilgili,

I. L kabindaki sivinin tamami M kabina bosaltilirsa sivi basinci degismez.
Il. Kaplarda 6zdes sivilar olsaydi L kabindaki sivi basinci K kabindakinin 2 kati olurdu.
lll. K ve L kabindaki sivi miktari yariya dusirulurse her iki kabin da tabanindaki sivi basinci yariya iner.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell.

B) I ve lll.
C) Il ve lll.
D) I, Il ve lll.




10. Ali, Sibel ve Hakan periyodik tabloda yer alan elementlerle ilgili olarak asagidaki bilgileri veriyorlar.

D)
i‘\— Sibel "ttt Benim sectigim element, atom numarasi en buyik olandir.
b*ﬁos.
2.- Hakan::-====*=* Benim sectigim element, ametal grubunda yer alir.
-~
i Ali e Benim sectigim element, hidrojen ile ayni grupta yer almaktadir.
= =
= L.
= - -
% | M= D D P
K
M
L

Buna goére bu 6grencilerin segtikleri elementler periyodik tabloda hangilerine karsilik gelir?

Sibel Hakan Ali
A) K L M
B) L K M
C) M L K
D) L M K




11. Fen Bilimleri dersinde 6grenciler fiziksel ve kimyasal degisimlerle ilgili asagidaki drnekleri vermiglerdir.
Erdem: Alkoliin buharlagmasi

Gillgah: Petrolden mazot, benzin elde edilmesi

Semih: Bitkilerin fotosentez yapmasi

Gozde: Magnezyum metalinin asitte tepkimeye girmesi

Bu orneklerin dogru olarak siniflandirilmasi nasil olmalidir?

Erdem Giilsah Semih Goézde
A) Fiziksel Kimyasal Fiziksel Kimyasal
B) Kimyasal Kimyasal Fiziksel Fiziksel
C) Fiziksel Fiziksel Kimyasal Kimyasal
D) Fiziksel Fiziksel Kimyasal Fiziksel

12. Farkli maddelerin bir araya gelerek yeni bir madde olusturma siirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkimeler
tepkimeye giren maddelerin toplam klitleleri ile tepkime sonucunda olusan maddelerin toplam kdtlesi aynidir ve higbir
madde yoktan var olamayacadi gibi var olan bir madde de yok olamaz.

Kapali bir kapta gerceklesen kimyasal tepkimenin grafigi asagidaki gibidir.

Kiitle

Zaman

Bu grafige gore, verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Kimyasal tepkimenin denklemi c—— a + b seklinde yazilir.

B) Tepkimeye giren atomlar degismis ve yeni atomlar olusmustur.

C) Tepkime sonucunda ¢ maddesinin kiitlesi a ve b maddelerinin toplam kutlesine esittir.

D) Tepkimeye giren a ve b maddelerinin kitlesi azalirken ¢ maddesinin kitlesi degismemistir.
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13. Ogretmen hazirladidi tablo ile ilgili dgrencilere sorular sormaktadir.

Kabartma Tozu

pH: 8.3

Sulu ¢ozeltileri ortama OH- iyonu
verir.

1. 2 3.
Akil Svist Sulu c¢ozeltileri elektrik akimini Mide llaci
pH: 1.0 iletir. oH: 10.5
5.
4, 6.
T | kagid ini Kola
du[r?ut.sc? agidinin rengint Tatlar acidir.
egistirir. oH: 2.6
7.
8. 9

pH degerleri 7 den kaguktar.

Ogretmenin sordugu sorular ve égrenci yanitlari su sekildedir.
Soru : Hangi numaradakiler asitlere 6rnek verilebilir?

Kiibra: 1ve 5

Soru: Hangi numaradakiler asit ve bazlarin ortak dzellikleri arasinda yer alir?

Fatih : 8 ve 9

Soru: Hangi numaradakiler bazlara drnek verilebilir?

Harun: 3ve 5

Soru: Hangi numaradakiler bazlarin genel ézellikleri arasinda yer alir?

Nazan : 2,4,6 ve 8

Buna goére hangi 6grencilerin verdigi yanitlar dogrudur?

A) Yalniz Fatih

B) Klbra ve Nazan

C) Kubra ve Harun

D) Fatih, Kibra ve Nazan

14. Ali, limonata yapmak icin mutfaga gider ve malzemelerini hazirlar. Mermer tezgéhin Gzerinde kestigi limonlari sikarken
mutfaga gelen annesi Ali'ye sdylenmeye baslayarak limonun mermer tezgaha olan etkisinden bahseder.

Ali’nin annesinin bahsettigi durum limonun hangi 6zelligi ile ilgilidir?

A) Asit oldugu i¢in mermeri boyar.

B) Baz oldugu igin mermeri asindirir.
C) Asit oldugu icin mermer ylzeyi bozar.
D) Baz oldugu igin mermeri kayganlastirir.




Asit yagmurlari, topragin kimyasal ve biyolojik 6zelliklerini etkilemektedir. Atmosferde biriken kikurt ve azot bilesikleri
yagislarla topraga gecerek toprak pH sinin dismesine neden olmaktadirlar. Toprak pH’si dustikce(pH<5) topraktaki agir
metallerin (Fe, Mn, Zn, Cu, Al vs.) ¢ozinurlikleri ve dolayisiyla toprak ¢ozeltisindeki Al, Fe ve Mn konsantrasyonu hizla
artmaktadir. Asit yagmurlarinin, Bilesmis Milletlerin yayinladig bir rapora gére yagmur ormanlarinin 17 milyon hektarini
yok ettigi, gerekli dnlemler alinmadigi takdirde 2020 yilina kadar Dinya’nin oksijen deposu olan bu yagmur ormanlarinin
yok olacag belirtiimektedir.

Yukaridaki makaleye gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Asit yagmurlari topragin pH degerini artirmaktadir.

B) Asit yagmurlari toprakta agir metaller birikmesini saglamaktadir.

C) Asit yagmurlarinin etkisini azaltmak icin topraklar kireglenmelidir.

D) Asit yagmurlari topraklara oldugu gibi bitki ortiisiine de zarar vermektedir.
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